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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL/ POR VIDEOCONFERÊNCIA CONJUNTA 
DAS COMISSÕES PERMANENTES DE FINANÇAS, LEGISLAÇÃO E 
JUSTIÇA; DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, ASSISTÊNCIA. SOCIAL, ESPORTE, 
LAZER E TURISMO; E DE VIAÇÃO, OBRAS PÚBLICAS, AGRICULTURA, 
INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE, REALIZADA NA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, NO DIA TREZE DE MAIO DE DOIS MIL E 
VINTE QUATRO. (13-05-2024). 

Ao décimo terceiro dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, segunda-feira, às 
nove horas e dezesseis minutos, foi realizada a reunião presencial/ por videoconferência 
Conjunta das Comissões Permanentes de Finanças Legislação e Justiça; de Educação, 
Saúde, Assistência Social, Esporte, Lazer e Turismo; de Viação, Obras Públicas, 
Agricultura, Indústria, Comércio e Mcio Ambiente. Participaram da reunião: os 
vereadores: Manoel Douglas, Ricardo Miranda, José Sales, Marcelo Macedo, Fernando 
Sampaio, Adima Cotta e José Antunes. Registraram Presença: Dr. Corjesu Quirino, 
Procurador da Câmara Municipal de Mariana; Ketyllin Duarte Muzzi Silva, 
Coordenadora do PROCON; Maria Marta Guido de Lima, Secretária Municipal de 
Segurança Públicaá Rodolfo Anderson Lopes Pereira, Chefe do Departamento de 
Fiscalização e Postura; Emanuel Camacho, Advogado - Secretaria Municipal de Obras 
e Gestão Urbana; Gabriel Sales Veloso, Chefe de Departamento de Gestão de Resíduos 
Sólidos e Hospitalares Secretaria de Meio Ambiente); Anderson Aguilar, Secretário de 
Meio Ambiente; Leonardo Rodrigues dos Santos, Secretário Municipal de Obras Ana 
Paula Caméio, Secretaria de Saúde; Geraldo Alex Bailão, Subprocurador Municipal; 
Cibele de Aguilar, Secretaria de Meio Ambiente. ABERTURA: “Em nome de Deus e 
do Povo Marianense, havendo número regimental”, o Vereador Manoel Douglas iniciou 
os trabalhos cumprimentando a todos, consultou os Vereadores sobre a aprovação da ata 
da última reunião, que foi aprovada sem ressalvas. Solicitou a secretária a leitura das 
correspondências, ato contínuo, colocou os projetos para a emissão de pareceres: 
Projeto de Lei Substitutivo nº 41/2024 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento): 
“Dispõe sobre a isenção, para atletas de baixa renda, do pagamento de taxa de inscrição 
em corridas, caminhadas e provas de ciclismo, realizadas em vias”. Possui pareceres 
favoráveis, liberado para a pauta da Reunião Ordinária. Com a palavra, O Vereador 
Fernando Sampaio solicitou que as comissões conjuntas, notificassem o Presidente da 
Câmara, sobre a ausência do membro da comissão, que sempre falta às reuniões, para 
que seja substituído. O Vereador Manoel Douglas acatou a solicitação do Vereador. O 
vereador José Antunes sugeriu que primeiro tivesse um diálogo com esses membros e 
que só fossem notificados caso o problema não fosse resolvido. Projeto de Lei nº 
51/2024 (autoria de Todos os Vereadores): “Dispõe sobre: dá denominação oficial à 
logradouro público e prédios públicos que menciona e dá outras providências”, Pontuou 
que esse projeto havia retornado por um erro de digitação por parte da associação, 
Possui pareceres favoráveis, liberado para a pautada Reunião Ordinária. Projeto de Lei 
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Substltutlvo nº 26/2024 (autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Ereitas Ramos): 
“Dispõe sobre a criação de cadastro para bloqueio do recebimento de lizações de 
telemarketing e cobranças indevidas”. Com a palavra, a Sra. Ketyllin Duarte 
cumprimentou a todos e disse que esse projeto de lei é interessante pois o PROCON 
recebe muitas reclamações relacionadas a essas ligações indevidas, porém existem sites, 
como o do Ministério Público e o Não me Perturbe que fazem o serviço de bloqueio 
dessas ligações, basta a pessoa cadastrar os números que ela não quer que recebam esse 
tipo de ligação. Pontuou que o PROCON só faz intervenções caso as operadoras não 
cumpram com esse bloqueio realizado pelo usuário. O Vereador Fernando Samnpaio 
perguntou se é necessária uma lei municipal, mesmo já tendo em vigor uma lei estadual. 
Em resposta, a Sra. Ketlyllin Duarte disse que não há necessidade, justamente por ter 
dois sites que realizam esse bloqueio. Ressaltou que só é possível bloquear ligações de 
telemarketing e que não conseguem bloquear ligações de cobranças. Com a palavra, o 
Vereador Marcelo Macedo sugeriu para a Comissão que o Vereador que tiver seu 
projeto pautado tem que estar presente na reunião para defender seu projeto, e que não 
pautem projetos de vereadores que não estejam presentes. O Vereador José Antunes 
disse que no passado isso já teria sido acordado entre os Edis. O Vereador Manoel 
Douglas esclareceu que quando se trata de um projeto de baixa complexidade e que 
preenche todos os requisitos não teria problema, mas concordou com a fala do Vereador 
Marcelo Macedo. O Vereador Femando Sampaio disse que se o Vereador foi convidado 
e não compareceu, é justo que os presentes tomem a decisão sobre o projeto, visto que 
foi chamada a representante do PROCON que largou suas obrigações para estar nessa 
Casa de leis. O Vereador Manoel Douglas disse que o projeto já seria retirado da pauta 
pelo que foi esclarecido, mesmo que o vereador autor estivesse presente na reunião. 
Disse que conforme solicitado o projeto estaria sendo retirado da pauta e que a partir 
desta reunião os projetos cujos vereadores autores não estiverem presentes não serão 
pautados, e em casos de alguma exceção, a comissão decide o que será feito. O 
Vereador Marcelo Macedo disse que o vereador não tem que receber convite para 
reunião quando o projeto dele estiver pautado. O Vereador Fernando Sampaio discordou 
e disse que o vereador tem que ser convidado justificando que não sabe a data certa que 
o projeto será pautado. Em resposta, o Vereador Marcelo Macedo disse que todos os 
Vereadores recebem a agenda semanalmente com informações de quais os projetos 
entrarão na pauta, justificou que se os vereadores tiverem que ser convidados, muitos 
vão começar a querer escolher o dia que o projeto de sua autoria será pautado. Com a 
palavra, o Dr. Corjesu Quirino disse que o projeto estava nesta Casa há um tempo, e 
pelo jurídico, não era para ser pautado, mas para viabilizar o trabalho do vereador 
deixou que o projeto viesse para discussão, pois o mesmo poderia apresentar algo de 
novo que pudesse ajudar a comunidade. Ressaltou que uma vez discutido e com as 
informações trazidas pela representante 
retirado da pauta, mas sim arquivado 
agora esse tipo de discussão pod 
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Fernando Sampaio disse que se o setor jurídico desta Casa entender que o projeto de lei 
é inconstitucional, o mesmo nem deve ser pautado. O Vereador Manoel Douglas retirou 
o projeto da pauta para que fosse arquivado., Ato contínuo, passou a palavra para o 
Vereador Fernando Sampaio se manifestar sobre a solicitação feita via requerimento. 
Com a palavra, o Vereador Fernando Sampaio disse que há muitos lotes sujos no 
Município, Disse que existe uma lei que fala que o município pode muitar os 
proprietários, porém isso não está sendo visto, disse que quando vai cobrar as medidas, 
as secretarias se esquivam da responsabilidade e jogam para outra secretaria, e que na 
sua opinião a secretaria responsável deveria ser a Secretaria de Meio Ambiente e 
Desenvolvimento Sustentável, visto que ela é responsável pela limpeza urbana. Pontuou 
que os lotes sujos podem ter impactado o número de casos de dengue no município e 
que a prefeitura deveria intensificar a limpeza já pensando no próximo ano, para que o 
município não passe pela situação que vem passando neste ano. Disse querer saber qual 
a secretaria que de fato é a responsável por essa demanda e que à mesma assuma sua 
responsabilidade e faça cumprir a lei. Com a palavra, o Sr. Leonardo Rodrigues 
cumprimentou a todos e disse que teria encaminhado uma resposta para o Vereador 
explicando que na sede do município, a responsabilidade da limpeza dos lotes é da 
secretaria de meio ambiente, e que nos distritos, é da secretaria de obras através do SGU 
(Subsecretaria de Gestão Urbana) com as equipes distritais. Explicou que no período de 
chuva, quando o mato cresce muito rápido teria trazido as equipes para auxiliar na 
capina das escolas e postos de saúde da sede, respeitando a solicitação dos secretários 
de saúde e educação. Com a palavra, o Sr. Gabriel Veloso cumprimentou a todos e disse 
concordar que a limpeza urbana é de responsabilidade da secretaria de meio ambiente, 
porém a demanda é muito grande e é dada prioridade de limpeza para os espaços 
Públicos e estradas vicinais e também o contrato para a realização da limpeza das ruas 
da sede e dos distritos. Explicou que devido à grande demanda, não tem mão de obra o 
suficiente e também não tem essa demanda no contrato para prestar serviço de limpeza 
em lotes particulares. Pontuou que muitas solicitações de limpezas desses lotes são em 
locais em que os proprietários têm alto poder aquisitivo e os mesmos teriam condições 
de realizar essa limpeza. O Vereador Fernando Sampaio esclareceu que existe uma lei 
que fala que a prefeitura pode realizar a limpeza do lote e mandar a conta para o 
proprietário, então pede que a prefeitura notifique os proprietários e caso a limpeza dos 
lotes não sejam efetuadas, que a prefeitura realize a limpeza dos lotes e se ampare na lei, 
mandando a cobrança para os proprietários. Com a palavra, o Sr. Rodolfo Lopes 
cumprimentou a todos, e ressaltou que a limpeza desses lotes é de responsabilidade dos 
proprietários, mas que este ano já notificaram duzentos e quinze lotes sujos e já foram 
aplicadas quinze multas. Disse que na semana passada iniciaram a limpeza de lotes 
sujos pois estavam com outras prioridades, como foi citado pelo Sr. Leonardo 
Rodrigues e que teriam começado a realizar as limpezas com mão de obra própria da 
prefeitura e que a cobrança desse serviço vai ser lançado no final de cada semestre para 
ser cobrado no IPTU. Explanou sobre a mudança no código de posturas e os valores das 
multas aplicadas aos proprietários de, lotes que gã ' notificados e não realizam a limp 
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dos mesmos. Disse acreditar que com essa atualização as coisas vão mudar e as pessoas 

vão corneçar a realizar a limpeza dos lotes. Ressaltou que o município somente pode 
realizar intervenções nos lotes, após a multa ser aplicada e que será cobrado do 

proprietário a multa e o serviço de limpeza. O Vereador Fernando Sampaio sugeriu que 

a prefeitura adequasse o contrato de limpeza urbana com a legislação e que o contrato 
passe a contemplar também a limpeza de lotes particulares. Com a palavra, o Vereador 
José Sales cumprimentou a todos e questionou se essa lei foi divulgada para a 
população do município e sugeriu que a prefeitura fizesse um levantamento de todos os 
lotes que tem no município e encaminhe uma carta informando sobre a lei e como será 
realizado o procedimento em relação aos lotes, pois a maioria, principalmente nos 
distritos não têm conhecimento da lei. O Sr. Rodolfo Lopes esclareceu que desde o ano 
passado a prefeitura tem divulgado nas redes sociais para conhecimento da população, 
para que os proprietários realizem a limpeza dos lotes, e que nesse ano os agentes de 
endemias também estão avisando aos proprietários sobre a limpeza dos lotes. Disse que 
vai aceitar a sugestão feita pelo Vereador e vai pedir que a comunicação da prefeitura 
intensifique a divulgação dessas informações, e que tem um projeto de divulgação nas 

escolas em parceria com a secretaria de educação. O Sr. Gabriel Veloso ressaltou que é 
importante resolver o problema de forma emergencial principaimente pela epidemia de 
dengue que o município está enfrentando, porém a educação ambiental é extremamente 
importante, não só pela questão dos lotes sujos, mas também pelo descarte irregular de 
residuos que é um hábito ruim muito praticado no município, onde os muniícipes deixam 
os residuos nas ruas, mesmo sabendo do horário da coleta de lixo e coleta seletiva e isso 
também gera a proliferação de doenças. O Sr. Leonardo Rodrigues disse que a sugestão 
do Vereador José Sales foi muito pertinente e que vai levar para o conhecimento dos 
demais secretários para que possam trabalhar em conjunto. Com a palavra, o Vereador 
Manoel Douglas explanou sobre a questão dos descartes de lixo levantada pelo Sr. 
Gabriel Veloso. Disse que devido ao crescimento desordenado no município os 
caminhões de lixo não conseguem transitar em certas ruas e dessa forma é colocado 
lixeiras em pontos estratégicos para que a comunidade possa descartar o lixo, e isso vem 
causando vários problemas, como sujeira, e muitas das vezes a sujeira fica após o 
caminhão ter passado, pois cai lixo de sacos rasgados e os garis não recolhem esses 

lixos do chão, então deve-se trabalhar isso junto a esses profissionais. Citou também a 
desorganização da coleta seletiva, principalmente por parte dos comerciantes que 
colocam caixas de papelão fora do horário da coleta seletiva junto com o lixo comurm. 
Ressaltou a importância da conscientização das pessoas nesse sentido e que deveria ter 
um local específico para depositar o lixo da coleta seletiva e a divulgação do horário em 
que a coleta seletiva passa em cada bairro, mas que esse problema só será resolvido se 
houver parceria do poder público com a colaboração da população. O Vereador 
Fernando Sampaio disse que já trabalhou com a limpeza urbana em Mariana e que na 
época o caminhão era equipado com-pPá e vassoura para queê os garis recolhessem o lixo 
que cai no chão quando é feita“a coleta de lixo. O Sr. Gabriel Veloso disse que os 
caminhões são equipados /(corfra pá e com a Yassoura. Disse que existe lei federal d 
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sanções para o descarte irregular de lixo, mas acha importante que seja realizado um 

trabalho de conscientização e educação da população antes de querer sancionar e onerar 

a população. Esclareceu que já é divulgado nas redes sociais os dias e horários da coleta 

de lixo e coleta seletiva em cada bairro. O Vereador José Sales falou da problemática de 

não se ter coleta de lixo nos bairros aos domingos, e que na segunda-feira o caminhão 

de lixo só passa na parte da tarde, desta forma aumentando o acúmulo de lixo nas ruas, e 

questionou se tem alguma previsão para solucionar esse problema principalmente em 

alguns pontos que são mais críticos. O Sr. Gabriel Veloso explicou que está sendo feita a 

substituição de alguns contentores de lixo por contentores maiores e a instalação em 

novos locais, mas que o município não prevê a coleta seletiva aos domingos, e ressaltou 
mais uma vez que tem que ser feito um trabalho de conscientização e educação 

ambiental com a população para que só coloquem o lixo nos contentores e logradouros 

somente no dia e horário da coleta, para que esse lixo não fique nesses locais por um 

grande período de tempo. Com a palavra, a Sra, Ana Paula cumprimentou a todos e 
disse que esse ano os agentes de endemias intensificam a limpeza através de mutirões 
de limpeza e que a grande dificuldade foi a questão do descarte irregular, que não é só 
lixo doméstico, mas também moveis, eletrodomestico, restos de materiais de 

construção, e que isso tem dificultado o trabalho, disse que fazem vistorias em locais 

privados, mas quando a área pública está suja o trabalho feito deixa de ser eficaz. Disse 

que fazem trabalhos em escolas e divulgação sobre o descarte irregular de lixo e que 

enquanto a população não se conscientiza e continua com essa prática, deve-se notificar 

e delegar a responsabilidade para essas pessoas, pois para que as ações do município 

sejam eficazes, a população tem que fazer a parte dela. O Sr. Rodolfo — Lopes 

complementou a fala da Sra. Ana Paula, pontuando a importância e necessidade de 

valorizar e fortalecer a fiscalização, ressaltou que o município ficou dez anos sem fiscal 
de obras “e não tem jeito de consertar tudo de uma hora para outra, vai demorar um 
tempo”. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda cumprimentou a todos e ressaltou 
a importância da população trabalhar em conjunto com a prefeitura, citando que se cada 
um colaborasse fazendo a limpeza na porta de sua residência seria de grande valia para 

o município, pois teriamos ruas mais limpas. Pontuou que os cidadãos poderiam ajudar 

na fiscalização de descarte de resíduos em locais irregulares, ligando na ouvidoria e 

realizando a denúncia. Disse que é muito criticado em relação aos animais, como se a 
culpa desses animais estarem na rua e espalharem o lixo fosse sua, mas não é, a culpa é 
de quem abandona esses animais e de quem descarta lixo fora do horário da coleta e em 
locais inapropriados, Citou também a questão dos comerciantes que utilizam o espaço 
público deixando seus carros estacionados, como se o espaço público os pertencesse, 

como por exemplo, oficinas, agências de carros entre outros. Perguntou o que é feito em 
relação às pessoas que abandonam carros sucateados nas ruas. Em resposta, a Sra. Maria 
Marta Guido cumprimentou a todos e disse que o processo é o mesmo em relação aos 
lotes, primeiro notifica-se, é publicado no diário ofícial e em caso de não cumprimento 
da notificação é aplicada a mui : r%bocado. Disse que encaminhará para o 
Vereador os dados de quan notificados e retirados das ruas.néss 
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ano. Ressaltou que é feito um trabalho educativo por parte da Secretaria de Segurança 

Pública, mas é preciso a colaboração da população. Com a palavra, o Vereador 

Fernando Sampaio perguntou se aumentou o número de fiscais no município, pois isso 
já é uma coisa que vem sendo cobrada a muito tempo, pois não adianta sancionar as leis 
se não tem fiscal para fiscalizar e fazer cumprir-las. Em resposta, o Sr. Rodolfo Lopes 
disse que chegou apenas um novo fiscal. Justificou que no concurso de fiscal de 
posturas que teve no município no ano de dois mil e dezessete, foi exigido ensino 
técnico, dessa forma não teve muitos inscritos, e dos que realizaram a prova somente 
três passaram e somente um quis assumir o cargo, pois o salário é compatível para 
profissional de nível de ensino médio e o número de atribuições desse profissional é 
desproporcional ao salário oferecido. O Vereador Manoel Douglas disse que ações 
devem ser feitas para atrair mais profissionais da área de fiscalização. Pontuou que é 
preciso começar a “punir” a população para que comecem a cumprir as leis, e que o 
município já vem sendo “sucateado”, desde gestões anteriores em todos os setores, e 

que não tem jeito de a atual gestão “consertar” todos os problemas do município em 

apenas nove meses. Com a palavra, o Vereador Marcelo Macedo disse concordar com a 
fala do Vereador Manoel Douglas e elogiou o trabalho realizado pelos secretários e 
pelos profissionais que atuam na área da fiscalização, porém é preciso estruturar melhor 
as secretarias com mais fiscais para que seja feito um trabalho mais efetivo no 
município. Ressaltou que deve ser feito um trabalho de conscientização nas escolas e 
com a população para que junto com o poder executivo e legislativo, Mariana possa se 
tornar uma cidade mais limpa e mais organizada. Com a palavra, o Sr. Anderson 
Aguilar cumprimentou a todos e concordou com as colocações citadas na reunião e 
completou que Mariana é uma cidade que estava em déficit financeiro, com uma 
estrutura precária em todas as áreas é tem áreas que precisam ser reinventadas por 
inúmeros motivos, citou como exemplo, o aumento da população, o aumento da taxa de 
geração de lixo, o aumento da criminalidade, os problemas na área da saúde, problemas 

habitacionais entre outros. Disse que com o passar do tempo os problemas foram 
acontecendo e como não teve resolutiva em gestões anteriores, foram se agravando e 
quando chega em uma situação como está acontecendo em Mariana, não é possível 

resolver os problemas de forma instantânea, as resolutivas demoram pois é necessário 
fazer um planejamento e ter um orçamento. Ressaltou que o Prefeito e os Secretários 
estão trabalhando arduamente para transformar e resolver os problemas da cidade, no 
entanto existem problemas que serão resolvidos a curto, médio e longo prazo. 
Contextualizou sobre a limpeza das ruas e coleta de lixo que é um aspecto que estava 
com déficit de mão de obra e equipamentos e vem sendo melhorado gradativamente 
com planejamento e projetos. Finalizou ressaltando a importância da conscientização e 
colaboração da população para que tenhamos uma cidade mais limpa e que mesmo com 
um número de fiscais reduzidos a fiscelização em âmbito ambiental está sendo 
intensificada no município. Com a palávra, o Sr. Geralido Alex cumprimentou a todos e 
se colocou à disposição do, Legislativo, dos Secretários e dos Servidores para que 
possam trabalhar em conju onseguir solugães mais viáveis, e mais rápidas as 
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questões levantadas na reunião. Sugeriu que fosse criado um fluxo, uma vez que os 

agentes de endemias localizar nos bairros algum lote que esteja em situação irregular, 

que ele mesmo possa acionar a secretaria responsável pela fiscalização para que tenha 

maior eficácia nessas questões. Palavra Livre: ENCERRAMENTO: Não havendo 

mais a tratar, “em nome de Deus e do povo Marianense,” o Vereador Manoel Douglas 

agradeceu a presença de todos e grfCerrou a reunião às onze horas e sete minutos. Para 

constar, lavrou-se esta erá assinada, 


